

蔡理事長、楊主委、楊縣長、各位貴賓、傑出校友、70 與 71 雙值年校友、各位師長以及同學們大家好！

非常感謝蒞臨盛會，共同慶祝「清華創校 110 週年暨在台建校 65 週年」校慶。

清華是百年名校，經過清華 1.0 筭路藍縷，人文薈萃；清華 2.0 科技攻頂，福國利民；現在正展現新氣象新面貌，開創清華 3.0 跨越創新，建立新典範。

過去一年，全球疫情嚴重，但是清華向前邁進的步伐，未曾停頓。學術表現持續卓越，在全世界所有教師規模 1000 人以下的大學之中，清華高居全球第五名。以學問濟世產學合作，仍舊一馬當先，清華在科技創新兵家必爭的美國，所獲得的專利，是全國第一名。

大學上說「苟日新日日新又日新」，清華是全國唯一曾經培育三位諾貝爾獎的大學，在深厚學術根基之上，日新又新。去年八月正式成立了台北政經學院，學士後醫學系及附設醫院正在審核的最後流程之中，期待今年完成，半導體研究學院將在政府立法完成之後提出申請。這些學院都是以清華新設學院的傳統「學院+X」的觀念，與其他既有學院的領域連結、跨越、創新。

清華非常重視跨領域學習，現在清華園的學生們流行一句話：「不要問我念什麼系」，因為清華早打破了制式的院系界線，將近 1/4 的同學具備紮實的雙專長，為未來新時代領導人，做好迎接挑戰的準備。

「無體育不清華」是學校的傳統。去年清華同學勇奪全國大學運動會 20 面金牌，創下學校有史以來的紀錄！另一方面，管弦樂團與合唱團，下個星期將首度登上衛武營音樂殿堂演出，非常感謝南部校友會的響應與支持。梅竹賽是我們非常珍惜的活動，學校在校務會議中回顧了 53 年梅竹賽歷史，分析制度中可能存在不穩定的因素，提出了建議，希望為梅竹賽尋求更永續發展的方式。清華園正在進行許多建設，打造清華的未來。東門郵局土地是學校大門的要津，經過六年多的努力，完成無償撥用給學校，即將營造

清華更開闊恢宏的入校景觀與行人空間。成功湖得到校友們的全力支持，要再現「水清木華鳥語人親」的浪漫記憶。在南校區大草原周邊，教育學院大樓和美術館已經動土，藝術學院大樓與美齋學生宿舍、宏亮美術館、君山音樂廳聯電館、捷英文物館和王默人周安儀文學館即將陸續開工。鄰接科管院的 6.4 公頃新校地，已經完成地面墓葬處理。不久之後，清華 105 米稜線以南的校區，將發展出嶄新的校園新都心！原新竹教育大學的南大校區 8 公頃校地 3 萬坪校舍，將作為延伸連接學校新的領域與連結之用，例如發展中的醫學院、政經學院、半導體研究學院、與產業結合的軟體園區等，為清華的新領域新高峰提供充足的條件。

清華師生的學術、教育與社會貢獻，贏得國內外贊譽。學校近年的新發展得到許多社會支持，太史公說「桃李不言下自成蹊」，除了興建上述的新建築，也包括發展辦學的軟體，例如教育學院與藝術學院各獲得一億元捐助協助發展、設置旺宏劉炯朗講座延攬學者、以永續基金三十億元設立新的政經學院培養活躍國際舞台的學生。最近學校獲得民間捐助二十億元，發展本校的醫學教育及「醫學+X」跨領域創新。清華由衷感謝社會對於學校的支持，更堅定清華一定要「自強不息」以「厚德載物」的信念。

清華向前邁進之際，永不忘記在困境中的學生。希望以旭日永續基金，支持學生向學。每一份旭日基金的大愛對學生的幫助是永不止息，是提升社會的一個無窮大的機會。呼籲校友與社會共同響應支持。

清華立校 110 年，我們承繼輝煌的歷史，也正在為清華寫歷史。雖然面臨困難的高教環境，「大學之道無他，教育而已」，我們仍然要攀登一座教育的高峰，發展跨領域的學習與創新。清華不僅執科學與工程的牛耳，更信守人文價值，清華將開創科技、人文、藝術、醫學、政經全新的氣象，如同歷史上文藝復興融合東西古今的盛景，110 年校慶在校史上將標示清華 3.0 新時代的啟航！

祝福各位闔府安康，萬事如意！清華大學生日快樂，校運昌隆！